
Abonamentul 
Pentrn monarchie: 

Pe an 6 fl.. V a an 
3 fl., 1

4 an I fl. 50 cr. 

Pentrn străinătate: 
Pe I an 18 frcs.. lit 

an 9 frcs.. an 
4. frcs. : o cm. 

Fóea apare in fiecare 
S â m b ă t ă . 

Inserţiunl 
Un şir ga rmond: 

odată 7 cr.. a dóua oră 
6 cr.. a treia oră ; cr... 
şi de fiecare publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

To t ce privesce fóea 
să se adreseze ia <Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii > 
în 

B l a s . 

Fóe bisericéscà-politicà. 
Anul VI. Blaş 2 0 ïanuariu 1896. Numërul 3. 

Invitare la abonament. 
Cu numéral 1 invitam la abo

nament nou cu preţurile din ca
pul foii. 

Restanţierii sà binevoescă a-şi 
achita abonamentul cât mai în-
grabă, ca sà se evite neregularităţi 
în espedarea foii. 

Din partea nostră vom cerca 
a mulţumi tote aşteptările. 

Redacţinnea şi AcLministraţiniiea „ u n i r i h 
Protestanţii şi Reformaţii 

după introducerea căsătoriei civile. 
Când decurgea lupta pentru căsă

toria civilă, n'au lipsit la protestanţii 
şi reformaţii din patrie voci de valóre, 
cari preziceau, că dintre tote bisericile 
creştine din ţară nici una nu va avé 
să sufere atâta şi în privinţă materială 
şi în privinţa scăderii simţului religios 
prin introducerea căsătoriei civile ca 
biserica protestanta şi cu deosebire cea 
reformată. 

Bărbaţii, cari au prezis lucrul acesta, 
erau bărbaţi, cari cunosceau bine îm
prejurările bisericii protestante şi re
formate, cunosceau sortea precară şi 
misera a clerului protestant şi reformat, 
şi mai pe sus de tote cunosceau, cât de 
slab este simţul şi fermentul religios 
în poporul protestant şi reformat, şi ce 
influinţă puţina are religiunea preste 
tot asupra conduitei şi vieţii poporului 
protestant şi reformat. 

Cu tote aceste însă dóra nicï Ji
dovii n'au forţat aşa tare şi cu atâta 
insistinţă introducerea căsătoriei civile, 
ca somităţile preotesei şi mirenesci ale 
protestanţilor şi reformaţilor. 

Superintendenţii, curatorii generali 
şi directorii generali în casa de sus, 
preoţi simpli şi alţi dii minorum gen
tium în casa de jos, mai toţi până la 
unul au votat pentru introducerea căsă
toriei civile, eră cei ce n'au avut vot 
în nici una din cele doue case, au 
mişcat totă petra în adunările munici
pale, în congrese şi în foi în favorul 
introducerii ei. Singur clerul săsesc 
din Ardeal a făcut escepţiune mai mult 
din motive naţionale decât bisericesc!. 
Nici el înse n'a putut abate pe depu
taţii saşi din casa de jos a dietei, ca 
să nu voteze pentru căsătoria civilă. 

Dacă protestanţii şi reformaţii ar fi 
cerut introducerea căsătoriei civile numai 
pentru poporul lor, ar fi fost consecuent, 
căci la el căsătoria nici când nu a fost 
considerată de sacrement. încă Luther 
susţinuse, că ea nu este decât „ein 
weltlich Ding" = un lucru lumesc. Lu
crurile lumeseï înse le réguléza statul. 
Şi aşa căsătoria civilă este deplin con
formă cu credinţa protestanţilor şi a 
reformaţilor. 

Când înse protestanţii şi reformaţii 
au cerut introducerea căsătoriei civile 
şi pentru celealalte poporë creştine din 
ţară, cum sînt catolicii şi rësàriteniï, 
atunci înşi-şi ei au atacat principiul lor 

despre l i b e r t a t e a c o n s c i i n ţ e i , cu 
care atât de mult s'ati mândrit totdenna. 

Căci bine au sciut şi sciu şi pro
testanţii şi reformaţii, că cu deosebire 
catolicilor, înaintea cărora fiind căsă
toria sacrament şi întru atâta supusă 
numai regularii prin disposiţiile biseri-
cesci, li-se face grea silă consciinţei 
prin introducerea căsătoriei civile. 

Şi totuşi ei, cari au strigat tot-
deuna ca din gura şerpilor, când l i-
s'a făcut numai cea mai mică silă con
sciinţei, au ajutat şi au aplaudat cu 
satisfacţiune guvernul în toţi paşii lui 
pentru introducerea căsătoriei civile. 

Şi-au uitat protestanţii şi reformaţii 
chiar de tot principul acela atât de 
simplu al moralei creştine: „Ce ţie nu-ţi 
place, altuia nu face!" 

Ce să vedj înse acum după încă 
nici patru luni delà intrarea în vigóre 
a legilor cu privire la căsătoria civi lă? 

Catolicii, rësàriteniï şi Jidovii pre-
tutindinea după îndeplinirea formalităţii 
civile merg şi la biserică spre a în
chia căsătoria şi în faţa bisericii. Nic i 
clerul catolic, nici cel resăritean şi nici 
cel jidovesc na se tânguesce, că cre
dincioşii ar fi indiferenţi faţă cu căsă
toria bisericescă, afară pote de câte un 
cas sporadic unde şi unde. Venitele 
numite stolare, ce le primesce clerul 
pentru binecuvîntarea căsătoriei, n 'au 
scădut la nici unul din aceste trei cie
ruri, afară pote de taxa protopopescă 
la Românii gr. orientali, cari s'au grăbit, 
cu caesarea eî fără a aştepta mai în-

Feuilleton. 
— s - * - * — 

„Biblioteca pentru toţi." 
(Bibliografie.) 

Nr. 14. Antichitatea romană e o cărti
cică, despre care putem spuue multe bune. 
în ea se descrie totă viaţa şi felul de a trăi 
a Romanilor vechi. îucepênd delà casă şi 
delà familie autorul îţi spune rînd pe rînd, 
cum eraö tóté la e l : în viaţa privată, între 
prietini, in viaţa publica etc. 

Nr. 17. Istorióre de dna Colomb cu
prinde bucăţi scurte scrise cu mult spirit, 
din cari respiră o mare bunătate de inimă 
şi o dragoste nespusă faţă de omeni. Re
gretăm, că nu ne permite spatul a spune tot, 
ce am dori despre acest uumër. Vom schiţa 
totuşi o povestire, care ne-a lăsat o viuă 
impresiune. Ea e „Paserea doctorului". Doc
torul e un bëtrân blând, rëmas singur în a-
cestă lume, fără soţie, fără prunci, numai cu 
amintirea celor, pe cari i-a iubit. El se plim
bă adesj gânditor prin casele sale şi parcă 
stă şi acum de vorbă cu copiii şi cu soţia 
sa, cum sta odată. O mică păserică, remasă 
moştenire delà nepotà-sa, mai amintesce de 

I cel ce de muit s'au dus din acésta lume. Şi 
când bietul doctor ascultă, cum cântă păse
rică, parcă aude glasul copilei. Odată păse
rică, pe care promisese copilei, că o va în
griji bine, scăpând din colivie face, ca bie- | 
tul doctor să se supere aşa de tare. „Ce i 
singur se simte! I-se pare, că perde încă 
odată pe micuţa lui Maria! . . . Cum să 
mal lucreze acum, fără tovarăşul vesel, ca
re-! da ecoul glasurilor duse?" în sfârşit 
zăresce paserea pe ramura unui copac din 
apropiare şi o chemă cu glas mângâios. Pa
serea ascultă glasul Iubit şi vine, căci ea 
vede bine, că nu póté sbura aşa, cum ar 
trebui. Doctorul se bucura de revedere, dar 
se găndesce, că sêrmana păserică totuşi va 
trebui să fie eliberată odată, când el uu va 
mal fi în lume. şi atunci va fi pradă celei 
dintâiu pisici. De aceea el o duce îu casă, 
dar iasă ziua deschisă uşea coliviei, ca ea 
să se înveţe a sbura pentru atunci, când va 
fi erăşî liberă. Şi ziua aceea a sosit. Doc
torul simte, că i-se apropie capetul. îşi a-
duuă deci töte puterile şi deschide erăşî u-
şea coliviei. EI sărută pentru cea din urmă 
oră capul paserii. „Du-te, puiu dragă, du-te 
cu Dumnezeu!" Şi mica păserică sbórá sus, 
tot mal sus spre cerul albastru, până pere, 

„şi bëtrânui îşî şoptesce cea din urmă rugă
ciune şi mai zice: „Acum, Stăpâne, slobode-
sce pe robul tëu !"" 

Cât de îndoioşătore, dar cu tote ace 
stea cât de frumosă e povestirea şi cât de* 
slabă schiţarea mea. Dl Stăncescu a avut 
dreptate, când a scris, că „acest volum e u-
nul dintre cele mal frumóse, ce a publicat". 

Nu putem trece delà aceste „istorióre",, 
fără de a nu mal cita câte va ş i re : „Clopo
tul delà biserică bate de trei or i : odată pen
tru Dumuezeü, altă dată pentru cel vil şi a 
treia oră pentru morţ i ; să ne descoperim 
capetele şi să ne rugăm. Să ne gândim ia 
Dumnezeu, care ne-a dat azi putere, să ne 
câştigăm pânea de tote zilele ; să ne gândim 
la cei cari umblă pre lângă noi în viaţă, şi 
să mulţămim lui Dumnezeu, care a hotărît, 
să nu fie omul singur Când te culci cu corpul 
ostenit şi cu cugetul curat, nu-ţi e frică de 
vise ur î te ; numai celor rëi li-e frică nóptea." 

Nr. 20. Legende istorice de Dim. Bo-
lintinean Nr. şi 16 şi 25. Povestea vorbii de 
Anton Pann sînt trei numeri, pe cari nu tre
bue să I recomandăm, autorii lor fiind destul 
de bine cunoscuţi. Felicităm pe dl Stănce
scu de idea de a cuprinde în „Bibliotecă" 
aceste mărgări tare de mult preţ. 
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tâiu să v a 4 ă , cum se vor desvolta lu
crurile după introducerea căsătoriei civile. 

Cu un cuvînt, nicî catolicii, nici 
orientalii, nici Jidovii până acum nu se 
tânguesc de urmările rele materiale şi 
religiöse ale căsătoriei civile. Ce va 
fi în viitoriu, vom vedé. 

Cu totul altcum stă lucrul la pro
testanţi şi calvini. în biserica prote
stantă din Budapesta este deja raritate, 
când o păreche cununată cu cununia 
civilă mai merge şi la biserică spre a 
închia şi căsătoria bisericescă. Preoţii 
se tânguesc, că până acum au daună 
deja de mii de floreni. Eră în biserica 
reformată din Budapesta sînt şi mai 
rari caşurile de căsătorii bisericesci. 

Şi să nu cugete cineva, că dóra 
numai în capitală stă lucrul aşa rëu. 
î n provinţă sînt destule comune, mai cu 
samă reformate, în caii delà 1 Octobre 
n. 1895 nici o păreche cununată la 
purtătoriul de matricule n'a mai mers 
ş i la biserică. 

Clerul protestant şi reformat infe
rior se tânguesce deja amar pentru efec
tele aceste triste ale căsătoriei civile 
prin totă ţara, şi pote nu e departe 
timpul, când clerul acesta va lua la 
răspundere grea pe superintendenţii, 
curatorii şi directorii generali, cari 1-a 
adus în o puseţiune aşa critică. Cât 
de instructiv este caşul acesta pentru noi. 

Să grijescă deci clerul nostru ca 
de lumina ochilor de simţul religios al 
poporului si de respectul lui sacru faţă 
cu s. taină a căsătoriei, dacă voim, să 
nu ne ajungă sortea protestanţilor şi 
reformaţilor. 

Protestanţii şi reformaţii au numai 
frânturi din adevărul etern. Chiar pentru 
aceea nici zelul cel mai mare al cle
rului protestant şi reformat nu pote 
abate deplin periculul delà popor. 

Biserica nostră înse are adevërul 

etern deplin, şi pentru aceea puseţiunea 
lui este mai uşoră, căci pe temeiul ne
clătit al adevărului etern deplin zelul 
preoţimii pote abate delà popor ori ce 
pericul scos la ivelă de introducerea 
căsătoriei civile mult mai uşor decât şi 
cel mai mare zel al preoţimii prote
stante şi reformate. 

Şcolile şi învăţătorii noştri. 
I. 

Toţi, cei ce urmărim cu atenţiune mer
sul treburilor in acesta ţară, trebue să ne 
umplem din zi în zi mai mult de îngrijare 
pentru viitoriu. 

Să adunăm şi grupăm de astă dată 
unele fapte privitóre la şcolile şi învăţătorii 
noştri, şi vom vedé, că din faptele acestea 
résulta curat şi luminat mersul nostru şi al 
compatrioţilor noştri spre prăpastie. 

Se scie, că în 1868 s'a fost făcut ar
ticolul de lege XXXVIII, care orînduesce 
afacerile instrucţiei publice. Acesta lege, dacă 
era esecutată în spiritul făptuitorilor el, 
adecă în al baronului Eötvös József şi al lui 
Deák Ferencz, ne-ar fi lăsat şi pe noi pe 
Româui şi pe celealalte naţionalităţi din 
acesta patrie, să trăim. Căci ne-am fi avut 
şcolile nóstre confesionale, comunale, de cor-
poraţiune şi civile, în cari ne-am fi putut 
cultiva după puterile nóstre, după firea şi 
trebuinţele nóstre, rëinânênd de-a pururea 
cei mai credincioşi fii ai acestei patrii. 

Seim, că la început statul a fost de
schis cursuii suplementare, pentru ca învă
ţătorii mal puţin cualificaţi să se înzestreze 
cu cele mai neapărate cunoscinţe pentru che
marea sa. Şi aceste cursuri se ţinuseră în 
limbile materne ale diferitelor naţionalităţi. 

Tot atunci a început ministerul învăţă-
mîntulul a scote la lumină cu bani din vi
stieria ţării o fóe pentru învăţători, care se 
împărţia tuturor şcolilor ain ţară şi încă fie 
cărei şcoli iu limba sa, căci ea apărea îu 

Nr. 21 . Ombra de Gennevraye e un 
roman, cum de mult n'am cetit, gingaş, fru
mos, nevinovat şi plin de sfaturi preţiose. 
Acum, când romanele frivole şi pline de sce
ne, ce enervézà tinerimea, te năpădesc de 
tote părţile, nu putem sa nu recomandăm 
acest număr, a cărui cetire e forte desfătătore. 

Nr. 23 şi 24. Din viaţa meseriaşilor 
de Ion PopovicI Băuăţenul de asemenea me
rită totă atenţiunea. Broşura dupla cuprin
de biografia autorului făcută de Maiorescu 
şi apoi patru povestiri bine alcătuite, dintre 
cari cea dintâiu „în lume" dovedesce mult 
spirit observator. 

Primul număr din seria a dóua: 
Nr. 26. Din biografiile ómenilor celebri 

de Dum. Stăncescu îndreptăţesce pe condu-
cătoriul acestei publicaţiunî la recunoscinţa 
nostră. Cărticica de 116 pagini şi cu 18 
ilustraţii ne dă scurte biografii de ale óme
nilor celebri în tote ramurile sciinţelor, cum 
filosofie, morală, elocinţâ, poésie etc. Aci 
găsim pe Socrate, Cicerón, Dante, Rafael, 
Franclin, Columb, César, ïoana D'Are şi al
ţii. O mică enciclopedie, ori mai biue un 
mic panteon folositor tuturora. 

La începutul fie cărui ram se face o 
privire generală, iu care se spune însemnă
tatea ramului respectiv şi istoricul lui. 

Nr. 34. Istorice de Gion cuprinde o 
conferinţă despre „Dacia Caterineï I I" şi 
două studii istorice: „O încercare de colo-
nisare în ţara românescă" şi „Nicolae P . 
Mavrogheni". 

Nr. 35. La gura sobei, snoave şi ba
sme de Dum. Stăncescu. Celea 16 snóve şi 

5 basme, ce cuprinde cărticica acesta, în
dreptăţesc titlul de unul diatre cei mal buni 
povestitori poporali, ce-1 are autorul. Merit 
netăgăduit, care a făcut, ca snoavele sale să 
fie studiate în şcolile înalte din Franţa. 

Nr. 36. Poveşti de Crăciun are în frun
te frumósa poésie „Urna vine!" de Vas. Ale-
sandri, apoi „S'a născut copilul sfînt" tra
ducere din franţozesce, „Moş-Ajunul", studiu 
de G. D. Teodorescu, „Istoria unui cârpaciu" 
şi „Fetiţa cu chibrituri", traduceri de Stănce
scu, şi în fine „Despre pomul Crăciunului" 
de P. Ispirescu, — unchiaşul sfătos. 

Nr. 37. Prosă şi Epigrame de Radu 
D. Rosetti. Broşura acesta, mai cu samă în 
epigrame, ne arată deosebitul talent al auto
rului. Sînt frumóse şi bucăţile în prosă, e-
pigrame înse aşa bune n'am cetit de mult. 

Nrii 34, 35 şi 37 mal cuprind şi port
retele autorilor: Gion, Stăncescu şi Rosetti. 

După tote acestea sîntem siguri, că ce
titorii noştri vor apreţia după merit, publica
ţia acesta, care am dori, să se lăţescă în 
cercuri cât mal estinse, fiind convinşi de e-
fectul ei binefăcător. A. 

Ioana D'arc. 
(1409—1481.) 

(»Din biografiile ómenilor celebri* de D. Stăncescu. 
Biblioteca.pentru toţi nr. 26.) 

Franţa n'a încercat mai mari grozăvii 
de cât la Începutul véculul al XV-lea. Să
răcia şi nenorocirea erau la culme. In afa
ră de acesta regele Caroi V i l nu mal avea 
nici o autoritate. Englezii încurajaţi de 

7 limbi — ale tuturor naţionalităţilor din 
patrie. Şi era o mare biuefacere acesta pentru 
şcoli şi pentru învăţători. 

Acest spirit pacinic Inse n'a ţinut mult. 
De la 1873 „Fóea învăţătorilor popo

rului1' nu se mai tipăresce în 7 limbi, ci 
numai în limba magiară. 

în 1876 prin art. de lege XXVIII se 
restrînge libertatea de până acum a aucto-
rităţilor scolastice confesionale etc. 

în 1879 se aduce art. de lege pentru 
Introducerea limbii magiare ca studiu ob
ligat în şcolile poporale şi se ţin cursuri su
plementare în limba magiară cu învăţătorii 
nemagiarl. 

De aici încolo şovinismul guvernului 
capătă aripi şi cresce în mod înspălmîntător. 
Şcolile de reuniune ale grăniţerilor de la 
Năsăud, din Bănat şi în urmă şi ale grăni
ţerilor din fostul regiment român I se prefac 
în şcoli comunale. 

Pe unde se află Magiari, fie şi numai 
de sămînţă, se întemeiază şcoli de stat, în 
cari nici pomană nu mal este despre altă 
limbă afară de cea magiară. 

Se aduce legea asilelor şi grădinilor de 
copii, pentru ca cu ajutorul lor să se înte-
ţescă magiarisarea naţionalităţilor. 

Se sistemiseză salarele învăţătorescl la 
minimul de 300 fl. cu gândul ascuns, ca şco
lile cele mal multe cu timpul, să ajungă în 
necesitatea de a cere ajutor delà stat, şi 
astfel să dispună guvernul în ele. 

Se tracteză de înmulţirea personalului 
la inspectoratele regesc! de şcoli, pentru ca 
acestora să li-se înlesuescă visitarea şcolilor 
nemagiare şi în chipul acesta să li-se dea 
prilej de a căuta nod în papură pentru de
stituirea învăţătorilor şi transformarea şcolilor 
nóstre în şcoli de stat. 

Dar numărul păcatelor celor delà stă
pânirea ţării este fără sfârşit. 

Şi acum, când îutrăm în anul 1896, în 
anul mileniului, încătro privim, nu vedem 
decât semne rele pentru noi Românii şi 

isbîn4i se credeau stăpânii Franţei. Din fe
ricire, în mijlocul acestor nenorociri, patrio
tismul începea să créscà în inimile tuturor. 

Ura, ce aveau Francezii pe Englezi, ÎI 
învăţă, să-şl lubescă ţara, şi acest simţimînt 
era să scape Franţa întrupându-se în chipul 
cel mal desevârşit ' într'o fată, pe care totă 
lumea trebue să o venereze şi să o ïubéscà: 
Ioana d'Arc. 

Ea era fata unui ţăran din Domremy ; 
când se născu, ea nu vă4'u decât jafuri, ră
niri şi focuri, şi cu cât crescea, cu atât i-se 
ficea mai mare milă de bietul rege tiner 
Carol VII despoiat pe nedrept de moştenirea 
sa. Pe lângă acesta milă se mai adăoga şi 
ura puternică asupra Englezilor, cari erau 
pricina tuturor relelor, ce făceau să sufere 
Franţa şi regele el legitim. 

Pe când era de 14 ani, într 'o zi de 
vară, pe la prânz aflându-se în grădina ta
tălui său vë4u de o dată printre copaci o 
lumina mare şi au4i un glas misterios, care 
îi zicea: „Ioano, du-te, de scapă pe regele 
Franţei şi înapoieză-i regatul." De atunci 
încolo ea dădu de mai multe ori cu ochii de 
asemenea vedenii. 

I-se păru, că vede şi aude pe archan-
gelul Mihail, pe sfînta Caterina şi pe sfînta 
Margareta zicêndu-I, să scape Franţa. Gla
surile acestor vedenii ziceau, că cerul o va 
ajuta. Ea spuse tatălui sau, că vre, să se 
ducă la rege, dar el îi zise, că e nebună, şi 
nu-I dădu voe. 

Biéta fată se duse atunci la un unchiu 
al el într 'un sat venin Vaucouleurs, care cre-
4u, c e i spunea fata. Tot aşa crezură şi alţi 
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pentru celealaite naţionalităţi nemagiare din 
patrie. 

Ca să nu trecem înse cu adu
narea argumentelor de pe terenul şcolilor şi 
al tnveţămîntului pe celealalte teren?, al ad
ministra ţiunii, jurisdicţiei, legislaţiunii etc., 
unde de asemenea sîntem turtiţi la părete 
şi făcuţi aprópe imposibili, vom constata, că 
timp de 10 ani de la formarea dualismului 
nici presa magiară n'a fosst aşa pecătosi. 
De pe la 1878—79 ea a Început înse, să-şî 
facă de cap, astfel că în anii din urmă se 
tracta în ea mai numai asupra cestiunii, cum 
să se propună limba magiară In şcolile ne
magiare. È r cu începerea anului présent 
fóea „Néptanítók lapja", edată de ministerul 
de culte şi instrucţie, trece la o direcţie 
nouă, — pe semne cea veche tot n'a fost 
destul de energică, — şi astfel acesta cu 
însu-şl domnul ministru Wlassics în frunte 
începe o luptă pe viaţă pe morte, pentru ca 
magiarisarea să se sevârşescă mai In grabă 
pe totă linia. învăţătorii sînt Îndemnaţi de 
însu-şl ministrul, ca s i créscà „patrioţi ma-
giarî credincioşi". 

Şi acésta advertisare se repeţesce aprópe 
în rie care articol. Aşa in al doilea articol 
se zice : „învăţătorii să tea parte cu însufleţire 
deosebită şi cu perseveranţă neobosită la ideea 
mărită a reformării Ungariei." 

în al patrulea articol sub titlul „împo
vărarea spirituală a şcolarilor" se emite pă
rerea, că Impovorarea şcolarilor atîrna delà 
reaua cualificaţie a învăţătorilor. Deci e 
„neîncunjurat de lipsă, ca dreptul esclusiv de a 
cualifica pe învăţători să-l tea statul în mână". 
Cici se zice mal departe, că numai astfel, 
paralisând lucrarea diferitelor confesiuni şi 
naţionalităţi, se va pute ajunge la idealul 
magiarilor, ca adecă fie care din cei 26.000 
de înveţători din Ungaria să fie condus în 
lucrarea sa singur de spiritul adevèrat maghiar. 

în acel articol privitor ér la „impovo
rarea prea mare spirituală a şcolarilor" se zice, 
că trebue reformat întreg planul de înveţămlnt 
şi cărţile de şcolă, şi începe mai întâia cu 

omeni din sat atinşi de Încredinţarea, cu ca
re vorbia ea, şi curênd totă lumea credea în 
ea, astfel îu cât un căpitan îl dădu o sabie 
şi şese soldaţi ca escortă. 

Ţăranii puseră toţi câte ceva şi ÎI cum-
përarà un cal şi o îmbrăcăminte de fer, ér 
ea îşi tăia pèrui, se îmbrăca bărbătesce şi 
plecă. 

Se duse la Chinon, unde se afla atunci 
regele, care o primi, şi care mişcat de ero
ismul el îi dădu câteva sute de soldaţi, care 
zicea ea, că-i ajung, să scape oraşul Orleans. 
La Chinon poporul se entusiasmă de zisele 
el ca şi cel de la Vaucouieurs. Toţi o cre
deau liberatórea trimisă de cer, să scape 
Franţa. 

Acesta încredere avu o mare parte în 
izblndile, ce făcu pe urmă, căci descurajarea 
peri din inimile Francezilor, cari fură cu
prinşi de pornirea, care sfărâmă tote pedicile. 

' La 28 Aprilie 1429 ïoana d'Arc întră 
cu o armată mică şi cu cele trebuincióse 
pentru hrană în Orleans, care era împresu
rat de Englezi. Duşmanul spăriat nici nu 
încercase , să o opréseà, căci Englezii cre
deau, că e o vrăjitore trimisă de draci. Spaima 
le fu uşa de mare, în cât pă răs i r i mal mul
te posiţil din jurul oraşului şi se strînseră 
în dóue fortăreţe. 

La 6 Maiu ïoana porni împotriva lor. 
Soldaţii eî erau plini de entusiasm. Ea îşi 
împlântă stégül pe marginea şanţului, şi cât 
clipesc!, una din întăriri câdu în manile 
Francezilor. A dóua zi t ó t i armata din Or
leans Ieşi şi porni asupra duşmanului din 

religiunea, apoi urmeză cu gramatica, unde 
se dă cu părerea, că o mare parte a mate
rialului prescris din acest obiect pentru şco
lile poporaie nu e compatibil cu gradul de 
desvoltare al copiilor delà 6—10 ani. La 
geografie se spune, că şcolarul din şcola ele
mentară trebue să înveţe în fiecare an pe 
noü câte 734 cuvinte. 

în partea oficiosă se comunică ord i na
ţiunea ministerială, prin care li-se interzice 
învăţătorilor de a mai purtă vre un oficiu 
lateral fără concesiune prealabilă delà comi
tetul administrativ comitatens pe basa părerii 
inspectorului reg. de şcole. 

Èr sub titlul „Literatură" se recomandă 
şi se ridică până la al şeptelea cer cartea 
lui Szathmáry György „Statul naţional şi 
înveţămîntul poporal", despre care in recensiune 
se zice, că „nici o carte n'a merirat încă până 
acum o aşa laudă şi recunoscinţâ ca acésta". 

Er din cuprinsul cărţii se ei teză urmă-
tórele vorbe ale înaltului oficial din ministerul 
instrucţiei: „Sortea naţiunii, întru cât atirnă 
delà noi, cade pe terenul tnveţămîntului po
poral, şi pentru aceea problemele adevèrat 
naţionale îşi aşteptă resolvarea pe tererul învè-
ţămîntului poporal." 

Re\istă bisericesca. 
D i n P a t r i e . 

Miniştrii de culte şi instrucţiunea 
publică, de interne şi de justiţie au dat 
o ordinaţiune referitóre la esecutarea ar-
ticluluî de lege 43 din 1895 despre li
bertatea religionafă. în ordinaţiune se 
espun disposiţiile articlului de lege 53 
din 1868, cari au ieşit din vigóre prin 
noua lege, şi tot odată se declară, că 
§§-iî 1—8, 13—15 , 18 şi 19 ai nu
mitei legi se estind şi asupra religiunii 
jidovescî, care încă e confesiune recepta. 
Este curiósa partea ordinaţiuniî referi
tóre la religiunea pruncilor, a căror pă
rinţi sînt aconfesionali. Religiunea ace
stor prunci o determină părintele, de a 

fortăreţa ceeaialtă. toana răzimă cea dintâiu 
o scară de ziduri şi se urcă la asalt, dar fu 
rănită, ceea ce înterîtă tare pe soldaţi, cari 
se repediră ca nisce lei şi omorîră fără milă 
pe Englezi. 

Orleansul fu luat. Ioana îşi împlinise 
făgăduela. Ea se folosi de o nouă izbîndă, 
ce reporta, şi duse pe rege la Reims, unde 
fu consfinţit cu solemnitate. Apoi spuse, că 
misiunea i-se sfârşise, şi voi, să se întorcă 
în satul ei, dar regele n'o lăsă de temă, ca 
nu cumva plecarea el să micşoreze pornirea 
soldaţilor. 

Ea se mal luptă la Compiègne, dar aci 
fu trântita de pe cal şi prinsă de Englezi. 

Biéta fată se afla în manile celor cari 
juraseră să şi rèsbune. Eî, ca să nu zică, 
că au fost bătuţi de o femee, susţineau, că 
era vrăjitore, şi vrăjitorele erau pedepsite 
pe vremea aceea cu morte. O duseră la 
Rouen, o judecară, şi părăsită de toti, chiar 
de regele, pe care îl ajutase, fu osîndită, să 
fie arsă pe rug. 

Rugul fu ridicat pe o piaţă l a u Rouen. 
Sus pe el se afla un stilp, de care Ioana fu 
legată cu lanţuri. Mulţi Englezi fură de 
faţă la acest omor. ïoana fu adusă îucunju-
rată de soldaţi. Ea dovedi mult curaj fiind 
totuşi mişcată, când se gândia, că muria aşa 
de tineră şi în aşa chip crud. Dar muri în 
mijlocul chinurilor celor mai gróznice fără a 
plânge măcar. Dăduse numai un ţipăt mare 
şi ceruse apă sfinţită, când flacăra îi atinse
se corpul pentru întâia oră. 

Cel din urmă cuvînt al seu fu: „Isus!" 

cărui sex e pruncul, dară determinare» 
se póté amâna, până ce ajunge pruncul 
etatea de 6 ani. Dacă părinţii nu-i de
termină religiunea, nici când e pruncul 
de 6 ani, acésta o face scaunul orfanal 
în conţelegere cu némurile. E uşor a 
face disposiţiî de acestea, numai e greu 
a îngriji de educaţiunea religiosă a prun
cilor, când părinţilor le este permis a fi 
fără religiune şi a-şî cresce pruncii fără 
religiune. 

Foile liberale temêndu-se, că nunţiul 
apostolic Agliardi nu se va duce din Yiena 
nici în primăvara viitóre, eră scornesc 
minciuni cu privire la el. Ele spun, ca 
Vaticanul ar fi promis ministrului austriac 
Badeni, că dacă va face nunţiului Agli
ardi posibila rëmânerea la postul lui, acesta 
ar influinţa prin preoţime la paralisarea 
mişcării antisemite. Se amăgesc filose-
miţii. Până când antisemiţii nu atacă 
instituţiunile bisericii, preoţimea sigur că. 
nu va lnpta în contra lor. 

R o m a . 

Am amintit şi noi, că Sfinţia Sa va 
da o nouă enciclică cătră Orientali pro
bând din s. Scriptură şi tradiţiune în
dreptăţirea primatului roman asupra tu
turor creştinilor. Timpul, când va apare 
enciclica acesta, încă nu e determinat. 

Cu privire la nisuinţele Papei pentru 
reunirea bisericilor ziarului din Viena 
„Pol. Corr." i-se scrie din Roma: Ho-
tărîrea Papei, prin care s'a dat caracter 
permanent comisiunii de cardinali pentru 
unirea bisericilor, arată de nou, de ce 
mare moment consideră Papa nisuinţele 
sale. Amintita comisiune este a se 
privi ca o nouă congregaţiune de cea mai 
mare însemnătate, de órece Papa şi-a, 
reservat şie-şî presidiul în ea. De pre-
sinte este o pausă în activitatea acestei 
congregaţiunii, fiindcă Papa află oportun 
de a aştepta cu planurile sale relative 
la bisericile orientale unite, până ce se 
vor restabili în Turcia erăşi stările nor
male. Cât ce se va întîmpla acésta, se 
vor ridica iustitute pentru crescerea cle
iului în Constantinopol şi în Smirna. 

Biserica coptică unită din Epipt, a 
cărei protector e Maiestatea Sa Francise 
ïosif, face mare progres. Schismatici, 
preoţi şi popor, se unesc pe fie care zL 

Cardinalul Graniello, membru al 
congregaţiunii pentru unirea bisericilor,, 
a repausat în 8 a c. în etate de 62 ani» 

F r a n ţ a . 

Radicalii francezi pretind într'un» 
abrogarea concordatului şi despărţirea 
bisericii de cătră stat. Vëdênd unii băr
baţi eclesiastici, că concordatul numai 
întru cât impune datorinţe auctoritâţilor 
besericesci, se respectă din partea statului, 
din contră drepturile, ce le garanteză 
bisericii faţa de stat, se nesocotesc, el încă 
doresc abrogarea concordatului şi mână 
liberă în acţiunea lor. De acésta se tem 
republicanii mal cu minte. Aşa scrie 
„Temps": „Dacă preoţimea Franţei îşi 
va fi perdut totă încrederea şi sperarea 
cu privire la esecutarea onestă şi nobilă 
a concordatului, numai atunci se va începe 
greutatea pentru societatea seculară. 
Biserica liberată de concordat îşi va fo
losi libertatea spre luptă în contra ini-
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micilor sëï, şi se va provoca o ag i t a ţ iune 
religiosă, de care numa i inimicii 
republ ici i au să profîteze. " 

R u s i a . 
Guvernul rusesc a in t rodus cu forţa 

l imba rusescă în seminare le teologice ca
tolice, deşi în acestea î nvă ţ a numai t i 
ner i de na ţ iona l i t a te polonă. Asemenea 
con t inuă a res t r înge dreptur i le bisericii 
catol ice. S. Scaun Apostolic a p ro tes t a t 
la guvernul rusesc în con t r a ned rep t ă 
ţ i lo r , ce se fac bisericii . Guvernu l ru 
sesc, pe cum află »Pol . C o r r . " din Viena, 
a î n să rc ina t pe Iswolski agentul s ë u de 
l ângă Va t i can , ca să dea desluşir i în 
Va t i can şi să re începă negoţ iăr i le pen t ru 
r egu la rea afacerilor bisericii catolice din 
Rus i a . 

Revistă politica. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Cu reformele politice-bisericesci gu
vernu l şî-a e shaur ia t mater ia lu l de lucru , 
î n reforma admin i s t r a t ivă nu v ré , să în
t r e îna in te de alegeri , ca să nu a m ă 
rască şi mal mult pe cetă ţeni , e ră legea 
e lec tora lă se teme a o schimba. 

D u p ă ce de an i de zile oposiţ ia 
s t r igă după reforme şi îmbună tă ţ i r i eco
nomice, guvernul se pa re , că vre , să 
facă — pen t ru ochii lumii — ceva pe 
t e renu l economic. Minis t ru l Da rány i pr in 
o o rd ina ţ iune lipsesce pe mar i i p ropr ie 
t a r i de mor i de unele favoruri , cari le-aü 
a v u t p â n ă acum, e ră spre renoirea viilor 
nimici te de filoxeră a îna in ta t un proiec t 
d e lege. 

I n 10 a c. s 'a început desba te rea 
d ie ta lă a s u p r a fondului de disposiţ ie . î n 
con t r a votăr i i acestui fond au vorbi t opo-
si ţ ionali î Babó şi Sima a r ë t ând , că în
t r e b u i n ţ a r e a fondului n u e sub nici o 
cont ro la , şi că guvernul îl folosesce spre 
înegr i rea şi s t r icăc iunea par t ide lor opo-
s i ţ iona le . S ima présenta călendariul lui 
Golds te iu Sami , în care este i lus t ra t un 
j i d a n împuşcând a supra crucii . î n t r e b ă , 
ó r e închide procuroru l ochii şi la aces ta ? 

î n 11 s 'a vota t posiţia de 2 0 0 . 0 0 0 
fi. c a fond de disposiţ ie. 

L u n i s 'a p e r t r a c t a t budgetul mini-
s ter iului ungar de lângă persona Maie 
s tă ţ i i Sale. Cu aces ta ocasiune oposiţ ia 
a năpus t i t a sup ra pajuri i aus t r iace de 
p e edificiul, unde se află ins ta la t acest 
miuis ter iu în Viena . 

M a r ţ i s 'a început desba te rea bud
getului pen t ru minister iul de in t e rne . 
Depu ta ţ i i oposiţionali a r a t ă , că admini 
s t r a ţ i a e rea , fişpanii abuseză de pu te rea 
şi neresponsabi l i ta tea lor, se repeţesc r e 
cr iminăr i le pen t ru abusur i le comise la 
alegerile dietale sub egida guvernului şi 
a organelor sale. Babó impu tă guver
nului , că îu cest iunea de na ţ iona l i t ă ţ i 
nu por t ă o poli t ică na ţ iona l ă -mag ia ră 
energică . 

Şedin ţa dietală din 15 a c. a fost 
cea mai in te resan tă . Appouyi a da t 
esplicàrï ar t icululul sëii de crăciun, p r in 
ca re oferise pace guvernu lu i din inci
dentu l serbăr i lor mi lenare . P r emi t e , că 
pen t ru abusur i le din t r ecu t n u dă am-
nest ie mora lă guvernulu i şi par t idu lu i 
lui. Recomandă pacea sub condiţ iunile 

u r m ă t o r e : De o cam da t ă nu poftesce 
sch imbare radica lă , nici reducerea cen
sului, es t inderea d rep tu lu i electoral ori 
a l tă a rondare a cercur i lor e lectorale . 
Poftesce înse, ca legile esis tente să se 
completeze şi p rec i seze ; p rocedura pe
nală şi discipl inară să se es t indă în me
su ra mal mare ; a s u p r a abusur i lo r să j u 
dece judecător i i independente . Asup ra 
manda t e lo r impugna te să judece cur ia . 

Iîanfly reflectând la vorbirea lui A p -
ponyi declara, că guvernul nu e s t ră in 
de a împlini dor in ţe le lui Apponyi , unele 
din ele se vor lua în cons iderare în p r o 
iectul de lege despre j u d i c a t u r a curiei , 
promisiuni obl igătore înse nu face ; nu 
recunósce, că a r esista abusur i le e lecto
rale enumera te de Apponyi . 

A f r i c a . 
Cu privire la mişcări le din T r a n s 

vaal „ S t a n d a r d " din London publ ică 
scirî mai l iniş t i tore. 

O te legramă a împăra tu lu i G e r m a 
niei că t r ă Krüge r , i n t e rp re tându-se ca o 
sch imbare a politicii g e r m a n e în defa-
vorul Angliei, a p rodus m a r e i r i t a ţ iune 
în London . P r e s a anglesă a a t a c a t cu 
vehemenţa pe împăra tu l Wilhe lm. Mal 
tâ rz iu s 'aü da t esplicărî din Ber l in , că 
te legrama nu însamnă o nouă direcţ ie în 
polit ica germană . Espl icăr i le acestea au 
făcut, să înceteze nervos i ta tea Anglezilor. 
Cum se va resolvi cest iunea, ce ag i tă 
Africa sudică, nu se póté prevede , înse 
e fapt, că republicile de acolo vreü, să-şî 
păs t reze independenţa . 

Corespondinţe. 
Selagiu Decembre 1895. 

Onorată Redacţiune 1 
Ziaristica seriosă are misiunea saù a 

forma opiniunea publică sau a da espresiune 
fidelă opiniunii publice deja formate în cutareva 

I causa momentosă. Materialul ziaristicii trebue 
să fie sau instructiv şi deservitoriu de direc
ţiune în cutareva ram al soiinţei sau al acti
vităţii sociale; sau presentarea unor fapte de 
model demue de imitat ale bărbaţilor, cari 
prin virtuţi desfăşurate pe terenul bisericesc 
naţional, patriotic şi social eulminéza preste 
alţii; sau deleciaver, ca celor obosiţi de munca 
seriosă să le fie c.i o oasă recoritóre; saü 
când e cuprins de gangrena putrejuuii morale 
vre un măduiariu al cutărei societăţi sau în
soţii!, amputarea aceluia de pe corpul moral 
al societăţii prin cuţitul verdictului tribuna
lului opiniunii publice sănetose. 

Că óre corespondinţa apăruta de sub 
póla Meseşului Selăgian în Decembre în nrul 
52 al „Unirii" căruia dintre accentuatele 
pos'ulate şi întru cât a corespuns, încredinţăm 
apreţiării onoratului public cetitoriu. 

Corespondentul, pe cum insu-şî zice, 
şî-a fost propus de problemă de deslegat, 
că : „Cum să scăpăm poporul în generai, 
ea legea aşa poreclitei căsătorii civile să nu 
se lipeseă de sufljtul sëu, ci să o ţină de 
ceea ce e, adecă înmatriculare civilă a cunu-
naţilor, şi să ferim poporul, să nu fie îndestulit 
cu actul civil, ci să alerge la s. maică bise
rică pentru primirea s. taine a cununiei." 
Spre acest scop propune ca singur mijloc, 
dacă administrarea s. taine a cununiei „nu o 
vom ţine îngrădită cu atâtea formalităţi 

obsolete împreunate cu o dosă bună de espensă 
pentru cei ce voesc a se căsători bisericesce". 
în t re aceste formalităţi obsolete înşiră licenţa 
de căsătorie sau schedula protopopescă de 
cununie; pe carea o batjocoresce de un „non 
sens" ; dispensaţiunile delà gradurile afinităţii 
de ordul al II-lea şi al III-lea, delà vestiri 
şi timpul sacrat. 

Articlul Meseşanuluî insultă disciplina 
bisericii nóstre gr. cat. române, basată pe s. 
canóiie şi ргяха veche, întru un mod necom
patibil cu nosiţiunea unui preot român gr. cat. 
poreclindu-le de formalităţi obsolete. 

Óre nu scie corespondentul, că tote re-
ligiunile îşi au disciplina proprie şi datinile 
vechi strămoşesc! basate pe aceea, pe cari 
cu cât sînt mal vechî, cu atâta le apreţuesce 
mal tare, nu ca pe nisce îngrădituri obsolete, 
— pe cum î! place corespondentelui a le 
numi, — ci ca pe nisce fortăreţe oţelite şi 
negrite de furtunile seclilor, cari s'au isbit 
într'însele, dar nu le-aü putut măcina, şi pe 
cari le păstreză cu scumpëtate ca pe nisce 
clenodii scumpe? Pentru că când se des-
bracă o religiune de datinile sale basate pe 
rit şi disciplină şi înrădăcinate în trecutul 
el, se desbracă de tipul e i : ér ori ce insti-
tuţiune, fie bisericéscà fie lumescă, dacă-şi 
ciungăresce datinile avute sub durata seclilon 
se lovesce în fundamentul el şi-şi pericliteză 
viitoriul. 

Aşa şi licenţa de căsătorie sau schedula 
protoponescă a fost din timpuri străvechi o 
dispuseţiune prescrisă de cătră Iluştrii Arehiere! 
şi S. Sábóre a bisericii nóstre gr. cat. şi 
susţinută până în ziua de azi ca o datină 
întregitore la închiarea s. sacrament al căsă
toriei, prin urmare înrădăcinată în ritul stră
moşesc al bisericii nóstre. 

Zice corespondentul, că licenţa de că
sătorie „a fost introdusă pentru ignoranţa 
clerului rural". Lăsăm, să repauseze. în pace 
acel cler simplu, să nu-i turburăm ţerîna 
mormîntului şi să nu uităm, că de pe acele 
altare mâncăm noi preoţii prescura, cari le-a 
proptit şi apërat credinţa vie a acelui cler 
ignorant. 

Că ce a îndemnat pe Arehiere» bisericii 
nóstre la Introducerea şi susţinerea continuă 
a licenţei de căsătorie până în ziua de astăzi, 
nu s'a ţinut de competenţa corespondentului, 
să o scarmene. 

Ér noi nu aflăm de lipsă a enuclea şi 
documenta prin esetnple, că ce serviţii a 
făcut bisericii nóstre acesta datină, şi cum a 
conlucrat şi conlucra şi azi, ca închiarea s. 
Sacramet al căsătoriei să se întemeieze pe 
basa corëspontjëtére cu s. nostră religiune, 
cu s. canóne ale bisericii nóstre şi cu puritatea 
virtuţilor străbune. Când lovesce în acesta 
institutiune veche a bisericii nóstre. lovesce 
tot odaia în auctoritatea, vada şi reputaţiunea 
oficiilor protopopescî, d^ cari are mare lipsă 
biserica nostră, cu a cărora concurs şi con
siliu singur ocârmuiau în timpurile vechi 
desastróse — înainte de înfiinţarea veneratelor 
capitule — Arehiere» noştri biserica, şi după 
canóne protopopii sînt ochii Archiereilor. — 
Şi óre cine ar cuteza a asera, că nu s'ar 
micşora busa şi auctoritatea oficiului proto-
popesc într'un mod dauuăcios pentru viitoriul 
bisericii nóstre, dacă s'ar rumpe prin caesa
rea licenţei de căsătorie totă influinţa aceluia-şi 
la închiarea sacramentului călătoriei, care e 
basa familiei, basa religiuniî şi a vieţii sociale ? 
Óre veneratul cler nu are lipsă de influinţa 
auctorităţil oficiilor protopopescî înru edifica-
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rea, susţinerea bisericilor, şcolilor şi a caselor 
şi aşedăuiintelor parochiale şi întru conduce
rea tuturor afacerilor bisericesci şi scolastice? 
Óre câte cause nu obvin în viaţa 'pastorală, 
când preotului concernente, ca să nu contragă 
ura poporului, pentru că „veritas ódium parit", 
îi dicteză prudinţa pastorală, să ocupe 
ţinută reservată şi trebue să se espună 
singur protopopul pentru realisarea scopului 
salutar? 

Propune mai încolo corespondentul „eas-
вагеа, dispensaţiunilor delà vestiri, delà 
Bëptëmâna albă şi delà gradurile afinităţii 
de ordul al Il-Iea şi al IH-lea, ce în biserica 
apusană nu esistă". în acest loc lovesce în 
auctoritatea şi dreptul archieresc, la asta 
numai atâta zicem: „Noii me tangere." A 
ataca canónele bisericii nóstre prin abrogarea 
unor impedimente statorite prin acelea de 
frica matriculelor civile şi după voea core
spondentului, sau a ne asimiia întru tote cu 
biserica apusană, nimeni, care-şi iubesce bi
serica, va afla raţionabii. Lovesce tot odată 
în auctoritatea oficiului vicarial, căruia pe 
cum în vicariatul Silvaniei, aşa şi în eele-
alalte ii sînt delegate delà Lustrii Archierei 
unele caşuri de impedimente canonice spre 
dispensare pentru îndemâna şi uşurarea cre
dinciosului popor, ca în cas de scurtime a 
timpului să nu fie împedecat a-şi réalisa pro
pusul de a închia sacramentul căsătoriei. 

Dar corespondentul în zelul seu de a 
deslega, — să nu zicem încurca, — pro
blema propusă merge aşa de departe, cât 
parte ignorezi, parte tălmăcesce eroneù unele 
puncte din instrucţiunea corului episcopesc 
catolic. Zice adecă: „De altmintrea eu sînt 
de părere, că prin instrucţiunea pastorală im
plicite s'a şters şi acesta", adecă înţelege 
licenţa de căsătorie. Forte rătăcesce, pla-
că-i a ceti p. 2 din instrucţiune, care nu 
vorbesce implicite şi explicite, In care din 
cuvînt în cuvînt se zice: „2. De sine se în
ţelege, că stau şi rëmâu în totă vigórea lor 
şi sînt de a se observa cu sfinţenie şi pe 
viitor tote, câte sînt dispuse prin biserică 
despre sponsalii, despre proclamarea vesti
rilor, despre impedimente, despre dispensa-
ţiuni, despre timpul oprit, despre forma de 
a coutrage căsătoria, despre tribunalele cău
şelor matrimoniali." Deci zice instrucţiunea 
ilustrului cor episcopesc. că tot» stau şi rë-
mân în totă vigórea lor şi sînt de a se ob
serva cu sfinţenie şi pe viitor tote, şi fiind 
că instrucţiunea se estinde şi preste biserica 
gr. cat., pentru că au confăptuit la stradarea 
aceleia şi Iluştrii Archierei aï bisericii nóstre, 
prin urmare trebue susţinută cu sfinţenie şi 
licenţa protopopescă ca usitată la căsăto
riile bisericii nóstre, pentru că staü şi rë
mâu şi pe viitor tote în vigórea lor. Mai 
încolo după ce corespondentul şi-a menit 
operatul sëû publicităţii clerului român, — 
ne mirăm, cum i-a putut încunjura aten
ţiunea cea apriga punctul al 5-lea din in
strucţiune, unde se zice: „Pentru aceea pa-
rochii să nisuescă cu totă îngrijirea, ce se 
cuvine, ca credincioşii mai întâiu să mergă 
la dînşii decât la oficiul civil pentru de 
a-şî descoperi intenţiunea de a închia că
sătorie, ca de cumva ar subversa impe
diment, să se delăture de timpuriu prin 
dispensaţiune. ér de ar fi indispensabil, să se 
potă abate părţile delà propusul lor de a 
închia căsătoria." Pentru că de pondera 
corespondentul înţelesul chiar al punctului 
acestuia, nu luneca la tălmăcirea falsă a 

punctului 7 din instrucţiune şi nu ar fi scris ; 
„Ce însamnă aceea a da facultate clerului 
rural a dispensa delà vestiri şi timpul sac ra t?" 
Pentru că în p. 7 se zice: „Când adecă sponsii 
ar ti defipt cu oficiul civil ziua pentru 
săvârşirea formalităţii civile, înainte de ce ar 
fi mers la parochul lor, şi nu ar fi gata, să 
amâne pe altă zi ceremonia civilă, dăm fa
cultate parochilor şi administratorilor parochiali 
de a dispensa în numele nostru delà vestirea 
a Il-a şi a III a vestire, de asemene delà 
timpul oprit, prin care indulginţă etc.'-

Acesta e cas escepţional împreunat cu 
indulginţă archierescă, care numai la oraşe 
mari póté obveni, unde este mulţime de popor, 
ér nu la satele nóstre, pentru că clerul nostru 
totdeuna scie previe, cari sîut căsătorindil în 
cutareva parochie, şi previe sciind pedeca 
neîmplinitelor vestiri şi a timpului oprit, 
dispune de atâta timp, ca să potă cere dis
pensaţiune delà Iluştrii arclyerei sau în 
vicariate delà oficiile vicariale. Prin urmare 
acest puuct nu dă drept preoţilor de a dis
pensa în caşuri normale, ci numai în caşuri 
escepţiouale nepreve4ute, ca şi cari la sate 
nu pot obveni; că deia descoperirea pedecii 
până la cununie este atâta interval, ca să 
se potă esopera dispensaţiunea legală delà 
forul canonic competent. 

(Va urma.) 

Convocare. 
„Ulpiana" institut de credit şi ecouomii 

ca societate pre acţiuni în Grădisce îşi va 
ţine adunarea generală ordinară Joi la 23 
Ianuariu n. cu început la 10 óre a. m. în 
şîola din Grădisce, la care acţionarii sînt in
vitaţi a lua parte în persona sau prin dele
gaţi. 

Program: 1. Raportul direcţiunii şi 
comisiunii de supraveghiare, proiectul despre 
împărţirea profitului curat şi darea absoluto-
rului. 2. Alegerea direcţiunii, comisiunii 
de censura şi supraveghiare. 3. Statorirea 
salarelor şi marcelor de présenta pro 1896. 
4. Diverse propuneri. 

Din şedinţa consiliului administrativ ţi
nută la 11 Ianuariu 1896. Direcţiunea. 

§ 33. din statutele institutului. în adu
narea geueralà, numai acel acţionari pot par
ticipa, cari cel puţin cu Va oră înainiea a-
dunăni generale şi-au depus pe lângă revers 
la cassa institutului acţiunile sale respective 
şi ale plenipotenţialorilor lor împreună cu 
plenipotenţa. 

N o u t ă ţ i . 
Sin Arohidiecesă, Excelenţa Sa î. P. 

S. D. Mitropolit a conferit Luni teologului 
absolut leronim Man preoţia dispunêndu-1 
cooperator îu Bagău în prot. Aiudulul. 

Crisa „Tribunei" a trecuc îu erisă a 
comitetului naţional. După un protest pu
blicat în „Drentatea" şi subsemnat df> Dr. 
V. Lucaciu, Dr. V. Todor. Dr. G. Trioon, 
N. Cristea, D. Comşa şi Dr. D. P. Bărcian 
11 membri din comitetul naţional s'au în
trunit în 10 şi 11 a c. îu Sibiu la consfă
tuiri confidenţiale spre aplanarea divergin-
telor în sinul partidului naţional şi în afa
cerea redactării „Tribunii" şi a „Foii Popo
rului". Dr. Lucaciu şi consoţii au fost pentru 
restabilirea statului quo ante în îedacţiuuea 
loilor, pe când Dr. T. Mihali a aprobat toţi 
paşii făcuţi şi propune pe sama presidiulul pu
tere discreţională. Dr. Raţ cu ocasiunea votării 
a enunţat de primită propunerea lui Dr Mihali 
spriginità de G. Pop de Băsesci, R. Patiţa şi 
I. Coroiau ignorând voturile maiorităţii. Dr 
Lucaciu şi consoţii au protestat. Acestea 
le afirmă protestul. „Tribuna" nu a publicat 
protestul din motivul, că el se ocupă cu lu
cruri petrecute în o conferinţă din cel mai 
apropiat timp şi nu ar corespunde stărilor 
adevërate. 

0 ligă universală în contra francma
soneriei s'a înfiinţat în Franţa. După „Ger
mania" însigniul ei este „Labarum" (stindard 
provëdut cu s. cruce pus de Constantin Marele 
în fruntea armatei sale), eră membrii dintre 
preoţi şi laici sînt forte numeroşi. Datorin-
ţele membrilor sîut : a combate francmasoneria 
cu tóté mijlócele iertate şi legale, a favorisa 
scrierile şi a cerceta adunările, cari au de 
scop combaterea francmasonilor, a se ruga 
lui Dumnezeu pentru apropiata învingere a 
bisericii asupra sectei, a nu păşi nici în un 
raport cu francmasonii notorii şi a descoperi 
numele acelora, cari aparţin într'ascuus sectei. 
Spre a-şi ajunge „labariştil" mai uşor scopul 
au hotărît a combate pe francmasoni cu ar
mele lor proprii; pentru aceea şl-an instituit 
o orgauisare întru tote analogă cu a franc
masoneriei, dându-i şi un caracter militar. 
Fiecare membru va ave să trécà prin mai 
multe grade, ceea ce se va întîmpla pe lângă 
observarea tuturor simbólelor şi cereuioniilor. 
La gradul inferior aparţin „legionarii lui 
Constantin", la al doilea „soldaţii sfîntuluî 
Michail". îu fiecare grad trebue să petrecu 
cineva cel puţin un an spre a ajjuge la al 
treilea şi ultimul grad de „cavaler al sfintei 
inimi". Pentru femei numai un grad esistă, 
anume al „surorilor Ioanei d'Arc". Pe cum 
francmasonii îşi au „puii lor de lei", aşa şi 
labariştil pe lângă membri îşi au şi consoţi 
şi consoţe. Francmasonii se servesc de sim
bolul . • . (trei puncte) şi se numesc „Fr" 
(fraţi); aşa şi iabariştii se numesc şi se îu-
samnă cu „Fr. f". Fiecare membru la in
trarea sa în ligă subscrie o declarare şi 
îşi alege un nume deosebit de luptă, carè 
nume este cunoscut numai celoraklţî membri. 
Fiecare grupă se uumesce ca ţi în logele 
francmasonice „compagnie", şi tote la olaltà 
formeză armata franceză a labarului, care 
armată se împarte în cinci secţiuni şi îşi 
trimite delegaţi la adunarea generală, care 
se uumesce „Grande Garde" şi corespunde 
conveniului francmason. Şeful ligei are ti-
tulul de „mare cancelar şi secretar general" . 
Acest oficiu s'a încredinţat unui publicist 
francez distins, care portă numele de Fr. f 
Paul de Régis. Numai în un punet se deo-
sebesce liga de francmasonerie: ea nu va fi 
atât de misteriosă. Membrii ei nu vor fi 
obligaţi la tăcere cu privire la ceea ce se 
petrece în adunarea generală. Pe cum este 
informata „Germania", liga s'a înfiinţat la 
insistinţa unei Miss Diana Vaughin, care du
pă relatarea periodicului lunar „La francma-
çonerie démasque" fiind francmasonă a pă
răsit acesta sectă diabolică. Miss Diana a 
compus un marş al ligii invocând patronajul 
feciórei de Orleans şi în ziarul seu „Mémo-
ires d'une expalladiste" cu mult zel desvë-
lesce tainele cultului diavolului. în Nr. 4 
arată, cum o mare magistră din Berlin Sr. 
Dorethea S. nutria ura şi dispreţ de tot ma
re faţă de s. Cuminecătură: „Dumnezeul 
meu," esclamă tineta convertită, „eu me 
cutremur şi azi cugetând la o atare blăste-
măţ ie ; de când poşad credinţa, mă cuprinde 
o durere de morte, când cug> t la aceea, 
ïudeil au sbiciuit şi răstignit pe I sus ; cuiele 
i-au găurit manile şi piciórele; spinii au în
ţepat dumnezeescul lui cap ; lancea a pëtruns 
în sfînta lui inimă. Dar Jidovii n'au a run
cat animalelor spre mâncare adorabilul t rup 
al înveţătoriului. Sr. Dorothea îu<e ţinea 
doi câni danezi, şi dacă putea puue mâna 
pe sfintele specii, Le arunca b'sti i ior. Eu-
charistia, trupul viu ni lui Chriitos, aruncat 
cânilor! Nu. e prea greţos lucru, fiorul fi-
órelor." Toţi cei ce uù pëtruns îu secretele 
francmasoneriei, după ca au părăsit-o, au 
scris lucruri greţose şi înfiorătore despre a-
céstâ sectă diabolică. 

f Ioan Tanco, fost profesor la gimna-
siul superior din Năseud, după un morb în
delungat şl-a finit cursul neobositei sale vieţi 
Mercur! îu 8 îanuar .u 1896 în al 46-lea aa 
al etăţii, iu al 20-lea an al activităţii sale 
ca profesor. 

în ѵесг amintirea Iul! 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Minciuni istorice 

şi diferite alte minciuni. 
(Continuare.) 

Ne mal oprim apoi la aserţiunea aceea a 
dlor delà „Tel. Rom.", că în anul 1700 s o 
neînsemnată parte a poporului românesc îu 
frunte cu un archiereu trădătoriu de cele 
sfinte şi laş au fost tras şi el după stăpânul 
seu în nefericita desbinare delà biserica uni
versală creştină (acum biserica ortodocsă) 
peutru un blid de linte". 

Aşa dară numai „o neînsemnată parte 
a poporului românesc" s'a unit eu Roma în 
anul 1700? Că dnii deia „Tel. Rom." o 
zic acesta numai de rost, se vede deja şi 
din Petru Maior, care scr ie : „Şi aşa toţi 
Românii diu Ardeal se uniră cu biserica 
Romei în credinţă." ') Despre lucrul 
acesta dlor pe lângă puţină bunăvoinţă şi 
nepreocupare puteau să-şi câştige deja de 
mult convingere din „Gestiuni din dreptul şi 
istoria bisericii românescl unite" publicate 
de organul nostru. Acolo în p. II . pag. 305 
urr. puteau dlor să cetescă următorele: 

„Faţă cu acesta aserţiune noi susţinem, 
că poporul românesc din Transilvania In to
talitatea sa a primit şi aprobat sfînta unire 
la anul acela. 

.Adunarea delà 1700 a fost una dintre 
celea mal numerose, din câte cunósce istoria 
nostră. Acolo au fost de fală nu numai Mi
tropolitul şi protopopii, ci şi deputaţii cle
rului şi câte trei deputaţi din fiesce care 
sat. Actele ne spun, că aceştia toţi au 
primit sfînta unire, şi acesta nu au făcut-o 
fără discusiune, ci după cumpănirea tuturor 
împrejurărilor, şi după ce toţi s'au convins, 
că fac un lucru bun pentru némul lor. 3 ) 
împrejurarea, că nu toţi Românii aü fost fi-
sice de faţă, nu invólve în sine, că nu toţi 
au primit sfînta unire. Nici la adunarea diu 
1848 nu au fost de faţă toţi Românii, şi cu 
tote acestea nimeni nu cuteză să zică, că 
hotărîrile acelei adunări nu s'au adus cu 
consensul întregului popor român. Şi apoî 
aşi vre, să mi-se arete în istoria popórelor o 
singură adunare, în care să fi fost fisice de faţă 
unul fiesce care membru din popor. Aşa ceva 
este o imposibilitate fisieă. Din împrejurarea, 
că nu toţi cei de faţă an subscris actul unirii, 
încă nu se póté deduce, că nu toţi au primit 
unirea, pentru că nici la adunarea din 1848 
nu toţi au subscris protocólele luate cu acea 
ocasiune, şi totuşi nimeni nu póté susţine, 
că în acele protocole nu ar fi fost depusă 
voinţa tuturor célor de faţă şi a acelora, 
cari din o causa ori alta nu au putut fi de 
faţă. Apoî nicăiri, unde se ţin adunări nu
merose de popor, cum a fost cea din anul 
1700, nu au subscris toţi cei de faţă şi nu 
subscriu nici în ziua de astăzi, când se ţin 
asemenea adunări. Actul uniunii din 1700 
a fost subscris de toţi cei chemaţi şi anume 
de fruntaşii clerului, cari pe atunci erau 
singurii conducetori ai poporului românesc, 
căci alţi cărturari pe atunci nu aveam. Ei 
de bună samă n 'ar fi subscris acest act, dacă 
n'ar fi sciut, că cu ei este întreg poporul, 
căci ori cât de inferiori în cultură ar fi fost 
acei fruntaşi, atât de proşti tot nu ni-I putem 
închipui, încât ei înşi-şi să se hotáréscá a 

') Ist. bis. Rom. p. I. c. 4. §. 2. pag. 88. 
«) Nilles, Symb. I. pag. 2 4 6 - 247. 

face un act, prin care să se espuuă pericu-
lului de a rëmâné nisce păstori fără turmă, 
în fiue nici din împrejurarea, că diu partea 
poporului unirea s'a primit prin aclamaţiune, 
nu putem deduce, că primirea eï nu s'a 
făcut în chip valid. Óre în ziua de astăzi 
nu se aduc destule hotàrîiI prin aclamaţiune? 
Óre în ziua de astăzi aduce-se îu vre-o adu
nare poporală numorosă vre-un conclus prin 
votare secretă ori votare nominală? Nicăiri 
nu se înttmplă aşa ceva, pentru că este cu 
neputinţă. Dar că în adunarea din 1700 
totalitatea Românilor din Transilvania s'a de
clarat pentru unire, se vede şi de acolo, că 
in decurs de mai multe decenii nu se află 
în Transilvania nici o biserică neunita con
stituită în forma sa, şi numai ici şi colea 
întimpinăra câte un protest sporadic, ridicat 
de puţine persóne în contra sfintei uniri, şi 
şi aceste persóne sau n'au fost Români, sau 
dacă au fost Români, el n'au lucrat în vir
tutea unul impuls primit delà Români, ci 
numai ca instrumente ale Grecilor, Magia-
rilor şi Şerbilor, ér istoricii noştri toţi sciu 
şi istorisesc împrejurările şi timpul, când cu
tare ţinut s'a rupt de biserica unită, ceea 
ce s'a întîmplat numai după ce episcopul 
Inoeenţiu Klein a fugit din ţară şi s'a re
fugiat în Roma." 

în anul 1700 afară de o mână de omeni 
din ţara Bârseî, conduşi de interese deose
bite de cele ale compatrioţilor lor români, 
s'au unit deci cu Roma toţi Românii din 
Ardeal. Ér dacă astăzi nu toţi Românii din 
Ardeal sînt uniţi cu biserica Romei, noi am 
spus causa în articulul nostru „Centenariul 
al doilea al sfintei Uniri". Acolo am fost z is : 

„Cu puterile iadului s'au îusoţit pute
rile omenesci duşmane Românilor, Fanarioţi, 
Şerbi, Calvini şi Luterani, şi foiţele acestea 
aliate au făcut tot posibilul, pentru ca să 
zădărnicescă reunirea Românilor Ardeleni cu 
Scaunul sfîntului Petru, care reunire se se-
vârşise în anul 1700. Le-a şi succes, să abată 
o parte mare a acestor Români delà s. Unire 
şi să nu-I scape din ghiarèle sale, şi i-au 
ţinut apoi în ghiarë încă mai bine de un 
veac, adecă până adânc în jumătatea cea 
dintâiii a véculul nostru." 

Acestea încă nu le-am fost scris de 
rost. Etă ce spune G. Bar i ţ : 

„Noi susţinem, că acel sinod a lucrat 
sub influinţa oratoriei persuasive a iesuiţilor, 
nu înse şi sub presiunea teroristică a curţii 
imperiale, ci dacă a fost presiune, aceea vinia 
din partea guvernului transilvan compus in 
marea sa maîoritate din magnaţi şi patriciarii 
magiari şi. saşi protestanţi de fret confesiuni, 
cari pe cum am aretat şi la alt loc, nu voiau 
nici să audă de unirea Românilor cu biserica 
Romei, pentru că et se înfiorau de consolidarea 
catolicismului ca şi de apucarea poporului ro
mân sau şi numai a nobilimii române de mal 
multe mii, pe calea sciinţelor şi a culturii, 
prin urmare pe calea cătră libertate. De 
altă parte înse marea maîoritate a pro
topopilor veniţi din comitatele feudale tran
silvane şi ungurene amărîţi îu sufletele lor 
de atâtea góne şi urgii seculare, la cari erau 
espuşi ei, preoţii şi poporul din partea ari
stocraţiei, s'au simţit tari destul, ca să dea 
pept cu dînsa, dacă prin uniune îşi vor asi
gura protecţiunea împeratului, şi aşa ei au 
trecut la ordinea zilei preste scrupulii, ce 

aveau mai vîrtos protopopii şi neguţătorii 
amestecaţi, greci, români, bulgari, cari pe 
lângă ce nu avuseră a suferi de-a dreptul 
nimic delà magnaţii calvini, ci uumai delà 
patricianii, pe caii sciau să-î Îmblâ4escă cu 
bani, apoi dînşii se temeau şi de mânia lui 
Constantin Brancoveau Vodă, pe cum şi că 
dacă vor trece la unire cu Roma, comerciul 
lor cu popórele orientale din imperiul otO' 
man va suferi forte mult, din causa, că acelea 
poporë nu vor să aibă a face cu latinii şi 
cu cei ce ţin cu ei Scurt, comerci ' 
anţii din Braşov legaţi forte strîns cu Ori
entul, cu ţările românesc! şi cu patriarchatut 
din Constantinopole, n'au voit să scie de 
uniunea religiosă, ci s'au pus în fruntea unei 
oposiţiuni înverşunate, întru care apoi au fost 
ajutaţi diu tote puterile de cătră protestanţii 
calvini cu cancelariul Nie. Bethlen în frunte 
şi de cătră luteranii îmbărbătaţi şi conduşi 
de popa Zabanius scăpat în Sibiu din Un
garia şi de fiul acestuia faimosul Harteneck." *) 

Cât de mari au fost presiunile acelea 
îndreptate în contra uniţilor, a spus-o deja 
îndată la începutul s. Uniri mitropolitul 
Atanasiu: 

„De când s'a pornit acesta acţiune de 
unire, domnii protestanţi nevoind, să scie 
ceva de drepturile şi scutinţele asigurate ca--
tolicilor prin diplomă, tocmai din contră pe 
preoţii români, cari se declară uniţi cu ca
tolicii, îi tracUză forte tirănesce, îi aruncă Ы 
prinsőre, ü bat, jefuesc, alungă din parochxîf 

pe preotese şi prunci îl tracteză ca pe sclavi cu 
mare crudime şi comit tote necuviinţele în contra 
uniunii şi uniţilor," 2) 

Ne simţim deci dispensaţi delà a mai 
adauge ceva spre a dovedi, că neadevër 
grăesc dnii delà „Tel. Rom.", când susţin, că 
în anul 1700 numai „o neînsemnată parte a 
poporului românesc" s'a unit cu Roma. 

Apoi zic dnii delà „Tel. Rom.", că „o 
neînsemnată parte a poporul românesc —* 
au fost tras şi el după stăpânul sëu în neferi
cita desbinare delà biserica universală ere--
ştină (acum biserica ortodocsă)." 

„Biserica universală creştină (acum bi* 
serica ortodoxă)" mai la vale se zice „bi
serica creştină originală, acum biserica orto* 
docsă". Asta aflăm de bine a o releva, fiind 
că preste tot am observat, că biserica ro
mână „ortodoxa", carea se mândresce mereu 
cu aceea, că recunósce cele dintâiu şepte 
săbore icumenice, totuşi se feresce ca de 
foc de atributul grecesc „catolic" al bisericii 
creştine celei adevërate, cu tote că atributul 
acesta 1-a cuprins săborul icumenic cel din
tâiu în simbolul sëu de credinţă. De ce 
atâta aversiune faţă cu acest a t r ibu t? Dór 
nu cumva „ortodoxii" noştri sînt cuprinşi de 
aversiunea acesta, pentru că simţesc în mod 
instinctiv, că biserica lor nu e vrednică de 
acest atr ibut? Dar atuuci cum se face, de 
totuşi biserica lor e biserica lui Christos ? 
Etă noi membrii bisericii ocârrauite de ur-
mătoriul sfintului Petru în episcopie nu ne 
ruşinăm de atributul catolic, ci conform sim
bolului de Nicea cu toţii ne numim catolici, 
deşi unii observăm ritul cel grecesc, alţii pe 
cel latin, alţii pe cel armenesc, alţii pe cel 
sir. alţii pe cel chaldeesc, alţii pe cel cop tic. 

l ) Părţî alese din Istoria Transilvaniei v. L 
pag. 193 şi urm. 

») Id. ibid. pag. 201. 
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De ce „biserica universală", „biserica ori
ginală acum" e „biserica ortodocsă" ? Dóra 
pe când biserica acesta era „universală" şi 
„originală", pe atunci nu era ortodocsă? Ba 
•era ortodocsă, şi adevërul e, că biserica 
aceea, căreia îi place atât de mult a se numi 
î n să ş i pe sine „ortodocsă", nu e „univer-
fială", nu e biserica catolică a sinodului delà 
lïicea. 

Dar acestea acum numai în trecăt, căci 
Ja tema acesta ne vom mai întorce. 

Ceea ce voiam să accentuăm aci e 
Altceva: e, că Românii, când s'au unit cu 
biserica Romei, nu au fost traşi „în neferi
cita desbiuare delà biserica universală (acum 
biserica ortodocsă)", pe cum susţine „Tel. 
Rom.", ci din calvini s'au făcut catolici. Aci 
«ér trebue să îndreptăm pe dnii delà „Tel. 
Rom." la cele ce s'au publicat în „Cestiuni" 
şi anume în p. II . pag. 128, unde s'a re
plicat dlul N. Densuşan astfel: 

„Dl Densuşan presupune, că îuaiote de 
unire mitropolitul nu atîrna delà nimeni, şi 
prin urmare biserica lui era autochefală, pe 
când în realitate „el se supunea împreună cu 
tot sinodul sèu dictamenilor superintendenteluî 
calvin" *) şi astfel nu numai avea de cap pe 
superintendentele calvinesc, ci-şi perduse şi 
capul seu propriu, umilindu-se în modul cel 
mai ruşinătoriu, ce se póté închipui. Ase
menea îşi închipuesce dl Densuşan, că bise
rica românescă înainte de unire era auto
nomă şi independentă, pe când ea în reali
tate se guverna, nu după legile sale proprii, 
(ceea ce constitue adevërata autonomie,) ci 
după legile dictate de calvini, delà cari atîrna 
până şi îu cestiuni de administraţiune. Mai 
departe îşi închipuesce dl Densuşan, că unirea 
a găsit biserica românescă cu dreptul sëu 
propriu oriental, pe când în realitate mitro
politul şi sinodul sëu trebuia să mergă în 
sinodul reformat, ca să înveţe a tracta afa
cerile religiunii şi procedura eclesiastică. în 
fine îşi închipuesce dl Densuşan, că înainte 
de unire religiunea orientală n'a fost de loc 
violată şi alterată, pe când în faptă nu numai 
a fost violată şi alterată, ci şi schimbată în 
esenţă, adecă în lucrurile de credinţă, şi în
locuită în parte mare cu religiunea calvi-
nescă, rëraânênd întregi numai formele esterne 
rituale din biserica orientală, cari încă se 
considerau numai de superstiţii. 

„Este deci absurd a zice, că prin unire 
au rëmas tote aşa, pe cum au fost, căci 
dacă ar fi rëmas aşa, nimeni nu ne-ar fi 
primit în sinul bisericii catolice, ci ne-am 
fi calvinit şi póté magiarisat cu totul. 

„După ce am constatat, ce au fost de 
facto Mitropolitul şi Mitropolia Belgradului 
înainte de unire, trebue să cercetăm, ce au 
fost de jure. 

„Posiţiunea de drept public a fiesce 
cărei biserici orientale delà schismă în cóce 
se determină numai de representanţiî ei şi de 
representanţil statului, în care se află re
spectiva biserică particulară. 

„Representanţiî bisericii române înainte 
le unire eraü aşa numiţii Mitropoliţi, ér re
presentanţiî statului erau principii Transil
vaniei. Aceşti doi factori supremi, unul în 
зівегіса şi altul în stat, se înţeleg de mi-
îune cu privire la posiţiunea de drept pu-
alic a bisericii române orientale. Alesul si-
îoduluî primesce tote condiţiunile, ce i-le 
mpane capul statului cu privire la posiţiunea 

') I. M. Moldovan, Archiv pag. 794. 

de drept public a bisericii sale, şi astfel se 
face între amîndoî un contract bilateral, pu
blic şi solemn, în virtutea căruia Mitropolitul 
se degradeză ia rangul de episcop simplu 
chirotonitoriű, supus „cu tot sinodul sëu dictame
nilor superintendenteluî calvin", şi devine „vi-
cariul calvinului", ér în locul religiunii orien
tale se primesce în esenţă religiunea calvină, 
în sensul căreia „se tipăresc predice româ
neşti pline de eresie calvine" cu obligamîntul 
de a se „îuveţa poporul dintr'însele",J) se edau 
catéchisme „blăstemate" pline de erorile cal
vinilor, şi se aranjeză lucrurile aşa de mi
nunat, încât calvinul P. Bod póté scr ie : 
„Mat delà urzirea reformaţieî Românii din 
ţara acesta în lucrurile cele de credinţă au 
fost uniţi cu calvinii , . . . şi vlădicii cei ro
mâneşti erau supuşi superintendenţilor celor 
calvinesci şi la ascultarea de ei obicî-
nuise a se lega cu darea de mână şi cu ju-
rămînt." (La Şincai Chr. a. 1698). É r sta
turile reformate considerau unirea Românilor 
cu biserica Romei de treeere, nu delà bise
rica orientaiă, ci delà biserica reformată. 2) 

„E drept, că bieţii „Vlădici" al Bel
gradului se numiau încă pe sine „Mitropolit!". 
„Ce folos înse," .^ice George Bariţ, „că 
acelea titulaturi aveau valóre numai în ochii 
credincioşilor bisericii române, din contră po-
testatea politică a terii nu le considera întru 
nimic; era nimicită jurisdicţiunea, titulul nu 
mal avea nici un înţeles în actele domnito
rilor." 3) La cari cuvinte no! nu mai avem 
de adaus alt ceva, decât că după ce înşi-şî 
representanţiî bisericii aü primit „actele dom
nitorilor", prin cari se crea acea posiţiune 
ticălosă bisericii românesc!, şi după ce el 
n'au protestat nici odată în contra lor, acele 
acte au determinat tot odată şi starea de 
drept public a Mitropolitului şi Mitropoliei 
Belgradului. 

„Cele ce le-am arëtat până aci, se re-
feresc numai Ia biserica Românilor, cari erau 
sub episcop chirotonit în Bucurescî. înse 
afară de acesta biserică mai era între Ro
mâni încă un fel de biserica perfect calvi-
nescă. De acesta se ţinea districtul Făgă
raşului calvinit încă de pe la sfârşitul vécului 
al 16-lea, care avea episcop calvinesc în totă 
puterea cuvîntulul. Calvin era şi comitatul 
Huuedórei locuit numai de români, şi nu 
lipsiau nici biserici, în cari se profesa cre
dinţa calvinéscâ, dar oficiul divin se făcea şi 
după ritul oriental şi după formele calvinesci. 

„ E ' ă care era de facto şi de jure posi
ţiunea bisericii române înainte de unire. Şi 
totuşi mei vorbesc omenii de autonomie, in-
dependinţă, autocefalie, religiune nealterată şi 
alte bunătăţi închipuite pe timpul închiării 
unirii, pe cari numai prin unire le-am fi 
perdut. * « 

„Щніп avut ce perde prin unire, pentru 
că tote erau perdute înainte de unire: cre
dinţă, independinţă şi autojtomie," 

Şi cât^de întemeiate sînt cuvintele ceste 
din urmă, dnii delà „Tel. Rom." pot să afle, 
dacă pe câtă-va vreme lapedă delà sine pre
ocuparea şi cetesc, cele ce se cuprind în „In-
stituţiuniie calvinesci în biserica românescă 
din Ardeal" de Dr. A. Grama. Dacă o vor 
face dlor acésta, aprópe de pe fiesce care 
pagină vor puté să se convingă, ea „biserica 
românescă din Ardeal, pe când la capetul 

') Archiv pag. 794. 
') Archiv pag. 796. 
*) Părţi alese din ist. Trans, v. I. pag. 211. 

vécului al 17-lea s'au început tractările de 
unire cu biserica Romei, „era deplin calvină 
în credinţă şi în organisaţiune". *) Atunci 
póté că nu vor mal susţine, că în an. 1700 
„o neînsemnată parte a poporului românesc 
— au fost tras şi el — în nefericita desbi
nare delà biserica universală creştină (acum 
biserica o r todoxă )" . 

(Va urma.) 

Eucharistia şi martiriul. 
(Fine.) 

Aşi Eucharistia a fost deci, carea întăria 
şi îndrepta voinţa martirilor. Dar influinţa 
eî în martiri după înveţătura ss. Părinţi nu 
se mărginia singur numai la suflet. 

în martir! învăpăiarea spiritului, zice 
Ilariű, se reversa şi în trup şi-i împărtâşia 
un fel de nesimţire. Şi el nu e singurul, 
care grăesce despre nesimţirea acesta. Ade
vărat că domolirea acésta a chinurilor nu 
era perfectă, nu delătura totă durerea. Actele 
martirilor de multe ori grăesc altcum: aşa 
când istorisesc despre suferinţele din temni
ţele romane cele înfiorătore, în cari întemni
ţaţii zăceau îu întunerecul cel mai negru 
preste olaltă şi se topiau de căldură nesu
ferită, de fóme şi de sete. Dar în propriile 
chinuri ale morţii simţiau martirii de multe 
ori, cum durerea t iupescă li-se domolia 
aprópe cu desevârşire. „Christos," zice s. 
Augustin, „umplea suflatul lor cu dulceţă 
ceréscà, şi eî de aceea simţiafl durerea numaî 
întru atâta, cât ea le măria meritul, dar 
nu-I împingea la apostasie." a ) Actele marti
rilor şi scrierile ss. Părinţi ne oferesc 
o mulţime de esenple, cari dovedesc 
acest fapt. Pe s. Perpetua o osîndiseră 
la aceea, ca ea învelită într 'o mreje să 
servescă de jucărie unei vaci furiose, şi 
animalul acesta turbat a şi aruncat-o în aer . 
Dar când după aceea o duseră pe câtă-va 
vreme de pe arenă, ea „privi", pe cum spune 
pasiunea el, s ) „în jur de sine ca trezită 
dintr'un somn adânc şi întrebă spre mirarea 
tuturor : „Dar când vom fi aruncaţi înaintea 
vacii aceleia?" Şi când audi, că acésta s 'a 
întîmplat deja, ea nu voia să o credă, până 
când nu vëq^u urmele chinuirii pe trupul sëu 
şi pe hainele sale." Sdu t e, cum s. Laurenţifl 
aşetjat pe grătar de-asupra focului avu încă 
voe de a face o glumă. Acest fapt e ade
verit deja printr 'o medalie străveche, *) şi 
cum îl vom esplica, dacă nu aşa, că durerea 
într'însul a fost nimicită aprópe de tot? E 
deci un lucru de tot obicinuit sfinţilor Părinţî 
a scrie, că martirii au pătimit, ca şi cum n 'a r 
fi avut trup, 6) ca şi cum trupul, care se 
chinuia, nu ar fi al lor, ci al unul străin, ' ) 
că ei erau, ca şi cum ar fi fost numai nisce 
privitori la propriile sale chinuri, 7) eă el 
pe grătare roşite de foc zăceau ca pe 
trandafiri. ö ) Nil crus sentit in nervo, si ani-
mus in coelo est, zice Tertulian. 9 ) „Alt t rup 
se chinuesce, când sufletul e în ceriu," zice 
Ciprian cătră martirul Flavian într'o vedenie. 1 0 ) 

») Dr. A. Grama slnstituţiunile ealv. în bis. 
rom. din Ardeal* p. 460. 

г ) In nat. Perpet. I. §. 4. 
s ) §• 20. 
*) Kraus, Real-Encycl. II. s. v. Laurentius"* 
4 ) Greg. Naz., Or. 4. n. 69. 
e ) Ibid. Chrysost., Serm. in omnes mart. 2. 
') Ibid. 
») Chrysost. in Bom. mart. 
•) Ad mart. 3. 
") Acta s. Montani et Lucii 21. 
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„Când arde inima, atunci trupul nu simţesce 
flacăra," zice Maxim de Turin. l ) 

Chiar liniştirea acesta durerilor tru
peşei ni-se représenta ca efect al sfintei 
Eucharistie. Aşa am ainjit pe s. Maxim zicând, 
că sângele lui Christos îmbetă sufletul aşa, 
cât el nu mai simte chinuirile persecutorilor. 
Şi acesta o esprimă clar mai ales s. Augustin 
esplicând cuvintele: „întru mine rămâne, şi 
eu întru el." „Şi cum a rëmas întru el s. 
Laurenţiu, a cărui amintire o serbăm astăzi? 
El a rëmas într'însul până la óra ispitei, 
până la interrogatoriu înaintea judecătoriuluî, 
— până la morte ; ba am zis încă prea puţin : 
până la chinurile cele mai neomenesc!. Căci 
el nu a fost ucis repede, ci a fost chinuit tn 
foc. L-au lăsat, să trăescă mult, orî mai bine 
nu l-au lăsat, să trăescă mult, ci l-au silit, 
s ă moră încet. Dar fiind că (la masa aceea) 
a mâncat din destul şi a beut din destul, de 
aceea în mórtea aceea lungită, — aşa zicênd 
saturat de mâncarea aceea şi îmbetat de 
beutura aceea, uu a simţit chinuiile." 

Aşa au cugetat dar vécurile cele dintâiù 
despre martiriu şi Eucharistie. Şi timpurile 
de mai apoi n'au dat uitării cugetele Părin
ţilor. Găsim aceea-şi convingere în persecu-
ţiunile din ïaponia, p. es. la acei martiri, 
cari în flăcările rugului se întàriaù cu strigarea : 
„Trăescă preasfinta taină a altarului!" Găsim 
aceea-şi consciinţă la martirii anglezl din 
vécul al 16-iea, s ) o găsim şi în timpul 
nostru. >) Aşa se vëdesce o consonanţă frumosă 
Intre timpul cel mai nou şi între vécurile 
cele mal vechi ale creştinismului, nu numai în 
credinţa teoretică în fiinţa de faţă a lui 
Christos în preasfînţui sacrament, ci şi în 
vederile, cari trebue să résulte neapărat 
dintr 'o credinţă caldă, dintr 'o convingere ade-
vëratà. Şi vechimea creştină privia pe Christos 
cel eucharistie de centru al întregii vieţi 
supranaturale în biserică. îu preasfînţui 
sacrament, zice Origene, *) Christos s'a făcut 
tuturor tote, lapte pe sama celor ce numai 
acum s'au renăscut în Christos, medicină pe 
sama bolnavilor, mâncare vîrtosă pe sama 
luptacilor. Dar mai ales tot, ce e mare şi 
măreţ în biserică, e efectul acestui sfînt sa
crament. „Căci masa acesta," aşa zice s. 
Crisostom, „e nervul sufletului nostru, legă
tura concordiei, garanta încrederii, sperarea 
nostră, mântuirea nostră, lumina nostră, 
viaţa nostră." 6 ) 

După C. Д. Kneller S. I. 

Bibliografie. 
în editura „reuniunii româue de agri

cultură a comitatului Sibiu" a apăru t : „în
soţirile de credit, traducere după Raifleisen 
de Dr. Aurel Brote. Broşura de 280 pag., 
hârt ie fini şi tipar frumos, se ocupă de mo
dul înfiinţării însoţirilor de credit după si
stemul Raffeistn. apoi de însoţirile de con
sum, de vîntiare, de vieri, lăptarii etc. dân-
du-se îndrumări practice pentru conducerea 
fie căreia din ele. Scopul însoţirilor după 
sistemul Raiffeisen, — lăţite acum ín tote 
ţările, — este „înlocuirea capitalului egoistic, 
disolutor prin un capital asociator". S'a ob
servat adecă, că crescênd mereü valórea 
banului, influinţa esercitată asupra ţăranului 

') Hom. 57. 
a ) Challoner, Mem. t. I. s. v. Nelson. 
«) Acta s. Sedis 1886. p. 425. 440. 
*) In cant. I, 1. 
5 ) Hom. 24 in Cor. 

a fost cu efect disolutor. De aceea la în
soţirile acestea, locuitorii mai bine situaţi 
din o comună sînt chemaţi a ajuta cu cuvîn
tul şi fapta pe cet ma! sèraci şi a-i îndemna, 
să se nisuéscá a se ridica din putere proprie. 
Preţul e 80 cr. 

Au apărut : România Agricolă studiu 
economic de Dr. George Maior, prof, de a-
gricultură. — Psichologia stilului de Petru 
Negulescu şi Steaua, dramă într'un act, tra
ducere din franţozesce de Radu D. Rusetti. 

A apărut 
Instituţiunile calvinescî 

în biserica românéscà din Ardei, 
fasele lor în trecut şi valórea în présente. 

Studiu i s tor ico-canonic de D r . A l e -
s a n d r u G r a m a . — Opul cons tă din 
XVI- f -476 pag. 8° m a r e şi se póté p ro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Balázsfalva). 

Tot la tipografia seminarială se află de 
vîndare : 

Triód, crudo fl. 6.50, legat în piele 
tare şt cu copcii fl. 10. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în niele 
fl. 3.80. 

Octoiohul cel mic ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. V . a., legat cu călcâiu 
de pauză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostariul costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat în 
piele şi cn margini aurite fl. 6.40. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat în 
piele 3 fl. 20 cr. 

И Г " K u e n o l o g i u " V f 
ediţiunea a dóua, revëthità după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare p̂> 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipăriţi frumos în negru şi roşu. — 
Preţul nelegat- fl. 2.80, eră legat in pele 
tare fl. 3.80. 

Istoria particulară a bisericeî unite de 
Dr. A. Grama broş. 1 fl. 50 cr. 

Testamentul şi Literele fundaţîonale 
ale fericitului Archiepiscop st Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. loan 
Vancea de Buteasa. Biaş 1892. Tipografia 

Seminariulul gr. cat. din Blaş. Se află de 
vîndare la Administraţia „Unirii". P re ţu l : 
0 cr., cu port postai 15 cr. 

introducere în s. Scriptură (ie Dr. Vic
tor Szmigelski. Partea 1. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr., partea a IlI-a 80 cr., la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

i e s t i u n ï 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesc] unite, 
studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dluî Nicolai! 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericeî nni'e. Pa rte ÎI I. 272 pig. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a H-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 flfc85 cr. 

Istoria universală bisencescă de Dr. 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Pregătire la morte, adecă considera-
ţiuni asupra maximelor eterne »folositore 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Maria de Liguori Doc
tor al Besericei. în versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiu 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina
riulul archidiecesan. Opul are 425 p. în 8° 
mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

Editor şi r. 'dactor rëspundëtor : 
D r . V i c t o r S z m i g e l s k i . 

817_8zám._ (2) 1—1 
"іеэб. „ 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 188b 

évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járás
bíróság 1643/95 számú végzése által a Ba
lázsfalvi takarékpénztár részvénytársasága ja« 
vára. Besenyői Popa Geraszim. Ungureanu 
Gavrila. Popa Nikttláé. és Popa Vaszilie MozaQ 
ellen 274 frt — kr. tőke, ennek 1894. évi 
August hó 16 napjától számítandó 6 °/„ ka
matai és eddig összesen 46 frt 72 kr. per-' 
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt 899 
frt — krra becsült : 5 tehén, 2 tulok, 2 ökör, 
3 ökörszekér, 50 véka buza, 2 drb hordó, 1 
szekér széna, 7 juh, 1 deszka kukoricza kass, 
2 egyéves ökörbornya és 1 drb egy éves 
serté.-ből álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak. 

Mely árverésnek a 3004/95 sz. kikül
dést rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis Besenyőben alperesek lakásainál le
endő eszközlésére 1896-ik évi Februar .hó 

; 4-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül 
; kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
I oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin-
í tet t ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
j LX. t. ez. 107 §-a értelmében a legtöbbet 
I ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
I" 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított 

feltételek szerint lesz kifizetendő. 
Kelt Baiázsfahán 1896. évi január hó 

9-ik napján. 
Thát György, 

kir. bírósági végrehajtó 

A v i s ! 
; Subscr isul îmi permi t a aduce la 
I cunosc in ţa Ou. Publ ic din loc şi j u r , 
i cumeà mî-am deschis 

un deposit de vinuri 
I de p e T i r n a v e 

cal i tă ţ i b u n e , cu ra te şi b ine man ipu la t e . 
Se v inde vin noü l i t ru 22 cr . , viu vechiu 

j l i t ru 30 er . , Rissl ing noü l i tru 35 c r . , 
Rissling vechiü l i tru 50 cr. 

L a dor in ţa cumpără to r i lo r se spedeză 
i delà 50 litre. în sus , cu pre ţu l redus la 
j l i t ru cu 5 cr. , prin calea ferată delà 

g a r a din loc. 
Blaş în Ïanuariu 1 8 9 6 . 

j Cu totă stima 

Leopold HeisikovitS 
(l) 1 - 8 comerciant. 

! ( s ) 1 3 Publicaţiune. 
Comuni ta t ea cultului israi l i t din Blaş 

aduce la cunoscinţa On. Publ ic din loc . 
şi j u r , cumcă sï-а deschis 

Stabil imentul de b a i 
calde şi rëci 

a ran j a t după re fe r in ţe le igienice. 
P re ţu l unei băi de pu t ină împreună 

cu a lbi tur i este 50 cr., de basen 20 cr . 
Stabi l imentul este d e sch i s : Dumineca, 
Marţia, Joia şi Vineria. 
ШЩ- Pentru studenţi preţuri scăzute. 

Blaş în ï a n u a r i u 1 8 9 6 . 

Comunitatea Cultului israilit diu Blas, 
Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


